

---

sobota, 28.02.2026

## List pasterski Biskupa Siedleckiego Kazimierza GURDY na Wielki Post (2026)

### Czcigodni Księża, Osoby Życia Konsekwowanego,

#### Drodzy Bracia i Siostry!

Obecny rok duszpasterski przeżywamy pod hasłem: „Uczniowie – misjonarze”. Jako uczniowie – misjonarze Jezusa, poznajemy prawdę, którą On – nasz Nauczyciel – nam przekazuje. Jest to prawda o Bogu, który jest naszym Stwórcą i Ojcem, a my Jego dziećmi. Jest to prawda nie tylko o nas, wierzących w Niego, ale o każdym człowieku. Jest to prawda o naszym pochodzeniu, o naszym ziemskim życiu, o celu naszego życia, prawda o niebie, do którego podążamy. Jezus powiedział o sobie: „Ja jestem drogą, prawdą i życiem”. Uczymy się nie tylko tego, co Jezus powiedział, ale uczymy się Jezusa.

Chciałbym, moi Drodzy, abyśmy dzisiaj – w pierwszą niedzielę Wielkiego Postu – zastanowili się nad naszym życiem w perspektywie Bożej prawdy. Ta prawda od samego początku naszej ludzkiej historii została poddana próbie i zanegowana przez złego ducha. Została zanegowana prawda zarówno o Bogu i Jego trosce o człowieka, jak i o człowieku, który został stworzony na Jego obraz i podobieństwo i jest Jego dzieckiem. Została nadwyrężona potrzeba zaufania do Boga. W obrazowy sposób zostało nam to ukazane w pierwszym czytaniu Liturgii Słowa. Pierwszy człowiek Adam, okłamany przez złego ducha, zaufał, że on da mu więcej niż to, co dał mu Bóg. Skutki decyzji pierwszych ludzi, tego pierwszego nieposłuszeństwa Bogu, trwają w każdym człowieku do dziś i ujawniają się w ludzkiej skłonności do grzechu. Ten bowiem, który jest ojcem kłamstwa, szatan, wciąż działa. On – w sercu człowieka, w jego sumieniu – stale kwestionuje prawdę o Bogu i Jego relacji do człowieka. Ciągłe człowiek jest poddawany jego sugestiom i podpowiedziom. Szatan wciąż próbuje okłamać człowieka, że może mu dać więcej niż daje mu Bóg.

Kłamstwo złego ducha zostało obnażone przez Jezusa, Bożego Syna, który stał się człowiekiem. Jezus, drugi Adam, nie uległ podstępny sugestiom szatana, o czym usłyszeliśmy w odczytanej Ewangelii. Jezus odrzuca trzy propozycje szatana: propozycję sytości, bogactwa i władzy, odpowiadając szatanowi – nie. On pozostaje w jedności z Ojcem Niebieskim. W ten sposób pokazuje, że tylko przeciwstawiając się szatanowi, odrzucając jego kłamliwe propozycje, trwając przy Bożej prawdzie, człowiek może odzyskać to, co jest dla niego najważniejsze: jedność z Bogiem, Jego bliskość i Jego ojcostwo. Tylko jedność z Bogiem pozwala człowiekowi zachować sens i radość życia. W kuszeniu, któremu został poddany Jezus, szatan został pokonany. To zwycięstwo Jezusa nad szatanem zapowiada ostateczne Jego zwycięstwo, które dokona się na drzewie Krzyża. To zwycięstwo na Krzyżu będzie uwolnieniem człowieka z grzechów i dopuszczeniem go na nowo do udziału w życiu samego Boga.

Bracia i Siostry. Zauważmy, że jako ludzie potrzebujemy Jezusa, aby pokazał nam kłamstwo szatana o Bogu, o nas i o świecie. Jezus wyprowadza nas z kłamstwa szatana, który sugeruje, że Bóg jest człowiekowi niepotrzebny, że nie jest dla człowieka dobry, że go oszukuje, że nie warto jest Mu ufać. Takie treści, takie sugestie, zawierało kuszenie Adama, pierwszego człowieka i takie były treści kuszenia Jezusa, drugiego Adama. Takie same treści i sugestie niesie ze sobą kuszenie złego ducha skierowane do nas. Szatan, ojciec kłamstwa, poprzez tych, którzy mu służą, podpowiada człowiekowi, podpowiada tym, którzy wierzą w Boga, żeby od Niego odeszli. Jednocześnie na miejscu Boga stawia siebie i obiecuje to, czego spełnić nie może, kłamie obiecując człowiekowi i światu szczęście. Obiecuje sytość, bogactwo, władzę, które zdobyte za cenę odrzucenia Boga, prowadzą człowieka i całą ludzkość nie do szczęścia, ale do zniszczenia i samozagłady, czego dzisiaj wielu doświadcza.

Prawda jest w Bogu, jest w Jezusie, prawda jest zachowana i głoszona w Kościele, w którym obecny jest Jezus, dlatego całe działanie złego ducha skierowane jest przeciw Kościołowi, szczególnie przeciw Kościołowi katolickiemu. Kościół głosi, że Bóg jest konieczny człowiekowi, jeśli chce on przeżyć sensownie swe życie tu na ziemi i osiągnąć szczęście wieczne. Bóg jest człowiekowi konieczny, aby z Jego łaską pokonał on grzech, zło i śmierć. Bez Boga, bez Jezusa, Bożego Syna, człowiek będzie żył w mroku i śmierci. Tylko Jezus, z woli Ojca, otwiera przed człowiekiem drogę światła i życia oraz zaprasza, aby człowiek wszedł na nią. Aby tak się stało musi on zaufać Bogu, zaufać Chrystusowi, który jest i działa w Kościele. Dzięki temu będzie realizował szczęśliwą historię swego życia, ale to nie znaczy, że szatan zostawi go w spokoju. Przeciwnie, będzie przez niego atakowany wizją życia bez Boga. Obecnie jest nią ideologia gender, która wyrzuca Boga poza burtę ludzkiego życia. Zwolennicy tej ideologii próbują narzucić ją dzieciom, oszukując rodziców albo działając wbrew nim. Wmawiają rodzicom, że ich dzieci będą szczęśliwe, jeśli odrzucą Boga i Bożą prawdę. Wielu rodziców daje się okłamać i wydaje się im, że odrzucając Bożą prawdę, zapewnią szczęście swym dzieciom. Pomyślmy nad tym, czy my – ludzie wierzący w Boga – nie dajemy się przekonać do tej ideologii? Szatan jest inteligentny. On przekonał człowieka w raj, że bez Boga będzie szczęśliwy. Wiemy, że pierwszy Adam, przez zaufanie szatanowi, wyrządził sobie i całej ludzkości wielką krzywdę. Dopiero drugi Adam, Jezus Chrystus, go pokonał. I my możemy go pokonać tylko z Jezusem i dzięki Niemu. Trwajmy więc w Nim i z Nim, umacniając szczególnie tę wieź w czasie Wielkiego Postu.

Drody Bracia i Siostry. Szatan walczy nie tylko z Bożą prawdą, ale walczy także z Krzyżem, znakiem Jezusowego ostatecznego zwycięstwa nad nim, nad kłamstwem, grzechem i śmiercią. Walka z Krzyżem Chrystusa jest dla szatana – który na nim został pokonany – szczególnym zadaniem. Stąd niejednokrotnie docierają do nas informacje, z jaką nienawiścią Krzyż Chrystusa przez wielu jest atakowany, wyszydzany, wyśmiewany, poniewierany, profanowany czy usuwany z przestrzeni życia publicznego. Ale są także ci, którzy Krzyż Chrystusa otaczają szacunkiem i czcią oraz go bronią. W historii naszej diecezji wspominamy młodzież z Zespołu Szkół Rolniczych w Miętnej koło Garwolina, która pod koniec roku 1983 i na początku 1984 podjęła walkę o obecność krzyża w salach lekcyjnych. Pod koniec roku 1984 w obronie krzyża wystąpiła młodzież ze Szkoły Rolniczej we Włoszczowie, a w ostatnim czasie uczyniły to także dzieci ze Szkoły Podstawowej w Kielnie, w archidiecezji gdańskiej. We wszystkich tych zdarzeniach młodzież i dzieci wykazały się odwagą i za to jesteśmy im wdzięczni. Dziękujemy także ich rodzicom i bliskim, ponieważ postawę szacunku do krzyża wynieśli oni ze swych rodzin. W czasie wielkopostnym będziemy i my mieli okazję, aby okazać szacunek Krzyżowi – który jest dla nas znakiem naszej wiary i naszego zwycięstwa – gromadząc się w naszych kościołach na nabożeństwach Drogi Krzyżowej czy adoracji Krzyża. Czyńmy to ochotnie, w duchu miłości i wdzięczności wobec naszego Zbawiciela.

Ważnym miejscem czci Chrystusowego Krzyża na polskiej ziemi jest m. in. Bazylika Mniejsza pw. św. Brygidy w Gdańsku. W tej świątyni znajduje się nastawa ołtarzowa z bursztynu, w której umieszczonych jest wiele krzyży, upamiętniających ważne wydarzenia z historii Kościoła w naszej Ojczyźnie. Obrona Krzyża w Miętnej, sprzed ponad czterdziestu laty, na takie upamiętnienie ze wszech miar zasługuje, dlatego w piątą niedzielę Wielkiego Postu, 22 marca, podczas Mszy świętej sprawowanej o godz. 12.30, zostanie poświęcona pomniejszona replika krzyża znajdującego się przed szkołą w Miętnej. Warto w tym miejscu dopowiedzieć, że z Tczewa pochodził uczeń ze szkoły w Miętnej, który na zdjęciu z czasu strajku trzyma w ręku Krzyż oraz że pięć uczennic, usuniętych w 1984 r. ze szkoły w Miętnej, znalazło możliwość dokończenia nauki i zdania matury w jednej ze szkół w Gdańsku.

Wraz z Księdzem Biskupem Grzegorzem, serdecznie zapraszam na te uroczystości obrońców Krzyża z Miętnej oraz uczniów szkół ponadpodstawowych naszej diecezji. Bardzo proszę, aby młodzież, która zechce wziąć udział w tej jednodniowej pielgrzymce do Gdańska, zgłosiła się do swoich katechetów, a oni prześlą informacje księżom koordynatorom w Białej Podlaskiej, Siedlcach i w



Garwolinie, skąd będą zorganizowane wyjazdy autokarami do Gdańska. Mam nadzieję – że w miarę możliwości – młodzieży towarzyszyć będą rodzice, księża, nauczyciele i katecheci.

Bracia i Siostry. Niech ten okres Wielkiego Postu będzie dla nas wszystkich czasem walki z kłamstwem złego ducha, umocnieniem się w wierze w Jezusa Chrystusa, głębszym poznaniem tajemnicy Chrystusowego Krzyża i czasem naszego duchowego przygotowania do Świąt Wielkanocnych. Zachęcam do udziału w rekolekcjach parafialnych oraz przystąpienia do sakramentu pokuty i pojednania, a także do uczestnictwa w nabożeństwach Drogi Krzyżowej i Gorzkich Żali. Wszystkim Księżom, a szczególnie Księżom Proboszczom, Wikariuszom i Seniorom, dziękuję za posługę słowa oraz sprawowanie sakramentów świętych, zwłaszcza Eucharystii i sakramentu pokuty i pojednania.

Wszystkim trwającym w Chrystusowej prawdzie i przy Jego Krzyżu z serca błogosławię: w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. Amen.

+ Kazimierz Gurda

Biskup Siedlecki

---

List pasterski należy odczytać we wszystkich kościołach i kaplicach Diecezji Siedleckiej, w I niedzielę Wielkiego Postu, 22 lutego br.

+ Grzegorz Suchodolski

Wikariusz Generalny